

В Диссертационный совет Д.
209.001.04 (политические науки) при
ФГБОУ ВО «Дипломатическая
академия МИД Российской
Федерации»

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Зуборевой Марии Андреевны

на тему «Трансформация политических партий в Германии на

современном этапе»,

представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Изучение института политических партий современной Европы, в том числе Германии, является чрезвычайно актуальной задачей современного социально-гуманитарного знания, требующей интеграции усилий целого ряда дисциплин, среди которых политической науке, несомненно, принадлежит ведущая роль. В числе других тем, анализ процессов трансформации политических партий в Германии на современном этапе имеет особую значимость в силу важности исторической роли этой страны в Европе и традиционно высокого влияния германских политических партий на политические процессы этой страны и Европы в целом.

Поэтому тема, избранная диссертантом, несомненно, представляется актуальной и значимой для современной политической науки и для изучения трансдисциплинарных проблем социально-гуманитарного знания вообще.

Очевидно, что для современного российского общества и государства важно квалифицированное экспертное знание, позволяющее выстраивать

отношения с Германией и Евросоюзом в целом на основе глубокого научного знания историко-культурного, общественно-политического и глобального контекстов этих отношений.

Новизна диссертационного исследования М.А. Зуборевой определяется тем, что, несмотря на наличие многочисленных работ о политических партиях Германии в немецкой, российской и мировой научной литературе, комплексное исследование процесса трансформации этих партий на современном этапе предпринято автором диссертации впервые.

Следует отметить источниковую базу исследования. Диссертация написана на основании анализа большого массива документов, касающихся современного состояния немецких политических партий, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Кроме того, заслуживает внимания и анализ историографии, проделанный М.А. Зуборевой. Диссертант глубоко изучил российскую и мировую научную литературу по изучаемым проблемам, но прежде всего для современной российской науки важен его разбор современной немецкой научной литературы, которая также в значительной степени впервые вводится в российский научный оборот.

Практическая значимость результатов исследования М.А. Зуборевой, помимо несомненно важных аспектов использования работы в науке, преподавании и политической экспертизе, видится совершенно очевидной прежде всего для самого автора.

Структура работы хорошо продумана и соответствует поставленной цели и задачам. Работа состоит из Введения, трех глав, Заключения, Списка использованной литературы и Приложения. Автореферат диссертации и публикации автора полно отражают содержание исследования.

Введение содержит все необходимые для диссертационной работы требования. Объект и предмет исследования, формулировка цели и задач, хронологические рамки в общем определены автором достаточно корректно. Методология исследования выверена автором по апробированной многими